

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.  
Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigen los pedidos.

## ADVERTENCIA.

La impresion de nuestro almanaque adelantá todo lo posible y dentro de algunos dias tendremos la satisfaccion de remitirlo á nuestros constantes suscritores.

## LAS MASCARADAS.

Ya han empezado en esta ciudad los bailes de máscara.

Los casinos abren sus salones á la juventud, que agena á todo lo que es política, acude presurosa, cubierto el rostro y el cuerpo, á dar y á recibir bromas, ligeras ó pesadas, segun la dosis de buen ó mal humor que cada hijo de vecino guarda dentro del pecho.

Las alegres comparsas, provistas del indispensable antifaz, se solazan libremente sin pensar que en otras partes hay mascaradas hipócritas, que á su vez les dan una broma que por su colorido enrojece hasta la misma vergüenza.

El carnaval no empieza en esta temporada, hace muchos dias que ha empezado en España.

Fijaos, por un momento en todo lo que ha sucedido desde el célebre *primero de octubre* y decidme si todo cuanto habeis presenciado no ha sido una broma.

La alegre comparsa que en aquella memorable noche se reunió en los salones de la casa Consistorial, abria la puerta á un carnaval que todavía no ha tenido término y que por nuestra desgracia no sabemos cuando concluirá.

Aquello fué el principio de una broma, en la cual todos menos los de la mascarada, hemos pagado el gasto.

¿Qué otra cosa mas que una broma fueron aquellos célebres actos de la Junta, á los cuales se les ha negado la publicidad prometida?

¿Qué eran mas que una broma y de mal género aquellas reuniones celebradas en la plaza de toros, en las cuales el pueblo rey, exigia con el derecho de la fuerza juramentos que no se habian de cumplir?

¿Qué han sido mas que una broma aquellos célebres programas escritos en vistosas oriflamas y victoreados al son de una música callejera?

¿Qué otra cosa mas que mascaradas y bastante ridículas han sido esas manifestaciones que ya en un sentido, ya en otro, han recorrido diferentes veces las calles y plazas de nuestra ciudad, en son de protesta, ya contra las leyes, ya contra la propiedad?

¿Qué broma mas ridícula para el sentido comun, que esa emision del sufragio universal, repetida ya diferentes veces y anunciada de nuevo para próximos dias?

¿Qué disfraz mas flamante que el de esos patrioters intransigentes, que fiados en la osadía de su supina ignorancia, fijaban carteles en las esquinas, tratando de falsear la conciencia de los electores, hablándoles de patria y de libertad, combatiendo la religion en la cual habian nacido, al mismo tiempo que se arrastraban hipócritamente á los piés de los ministros del altar, mendigándoles su apoyo y su influencia, para herirles mas tarde por la espalda?

Sí, todo lo que estamos presenciando no es mas que una broma, pero broma que tiene un doble sentido y que hace sonreír de indignacion á los hombres que la están aguantando.

Tenemos un ayuntamiento que sólo pretexto de no perder lo que él llama su popularidad, vive al día de expedientes sin pensar lo que ha de hacer mañana; que de las quintas hace simulacros; que embroma á sus acreedores aplacando sus justos gritos con un papel lleno de firmas, que no piensa amortizar y que últimamente y apremiado por la necesidad apela al crédito de los mayores contribuyentes y despues de arrancarles las firmas los deja, como vulgarmente se dice, en la estacada, mientras que ellos se dan humos de humanitarios, aspiran á grandes distinciones y prohijan hijos que nada tienen de comun con la madre patria.

Escenas propias de carnaval son tambien las que nos ha hecho presenciar nuestro popular Ayuntamiento, rasgando una á una las páginas mas brillantes de nuestra historia, y tratando de ahogar con mano despótica los sentimientos religiosos de sus administrados, que por suerte han brotado con mas fuerza bajo la ridícula presión de los que han ido hasta la nimiedad prohibiendo el toque de las campanillas y las sencillas demostraciones de los pacíficos vecinos, que en días conmemorativos levantaban altares, como humilde ofrenda á la memoria de nuestros hijos mas esclarecidos.

La mascarada revolucionaria ha sido completa.

Y si no fuera herir susceptibilidades entraríamos de lleno en el período anormal por el que últimamente ha atravesado esta ciudad y señalaríamos con el dedo á los explotadores, cubiertos con la careta de humanidad, que han traficado con la salud del pueblo.

Pero queremos hacerles gracia; no queremos llevar la desesperacion á esos corazones honrados que entregados en brazos de su confianza, no conciben que la sociedad aliamente vivoras que se nutren despedazando los mas santos sentimientos.

Y ¿qué me dicen ustedes de esos 40.000 reales que el gobierno nos remitió del fondo de calamidades públicas para atenuar nuestra desgracia?

¿Saben ustedes por ventura el paradero que han tenido?

Si no lo saben, yo les diré que ese donativo del gobierno no ha servido, como debia servir, para dar pan á los pobres, ni para ausiliar á la viuda y al huérfano, sino que se ha aplicado en parte á los gastos del lazareto de Mahon y en parte, y por cierto la mas crecida, al traslado del presidio de esta ciudad

á la villa de Llummayor, traslado que no se ha efectuado, porque cuando llegó la hora ya era tarde.

Ahora bien, no es una broma el querer el gobierno protegernos ó alhagarnos, remitiéndonos un par de miles de duros del fondo de calamidades, si esos duros se distraen de su verdadera aplicacion y se gastan en cosas que tienen su capítulo y su artículo especial en los presupuestos?

Por cierto que lo es, y no comprendemos que haya inocentes que ensalcen hasta las nubes el proceder del gobierno, encomiando su desprendimiento, cuando ese no ha sido mas que un simulacro del cual solo hemos visto el humo.

La mascarada que durante el período revolucionario ha hecho las delicias del pueblo mallorquin, con sus estraños disfraces y sus ridículas contorsiones, por nuestra suerte ya se va cansando. Los brillantes oropeles con que se habia engalanado ya están ennegrecidos por los desengaños y sus afinados instrumentos ya están roncós y discordes de tocar sobre los mil y mil variados temas sobre que han tenido que ejercitar la fuerza de sus pulmones, para dar vida y animacion á sus mímicas representaciones.

Sí, esa mascarada pronto se ocultará entre las sombras de una tenebrosa noche, para celebrar á la luz de incendiaria tea, sus cabildeos y sus conciliábulos, esperando á que torne el día en que roto el freno de toda ley y de todo derecho, puedan lanzarse de nuevo á la escena de la cual van á salir salvados.

Los carnavales tienen dos fases: el principio y el fin: en el primero todo es vida, animacion, bullicio; en el segundo pesadez, cansancio, desencanto. Estos últimos síntomas ya se revelan claramente en nuestra mascarada. El albayalde y el almagro que enrojece y empalidece sus caretas, cae á pedazos y deja descubierto el ennegrecido carton, condicion especial de todas las cosas humanas creadas por la mano de la ficcion.

Oscuro es el cuadro de la mascarada, pero mas lo podria ser si hubiéramos empapado nuestro pincel en ciertas tintas que de intento nos guardamos para mejor ocasion. Siga por hoy la zambra y esperemos con resignacion el término de tantas decepciones y de tantos desengaños.



Como documento interesante publicamos la distribucion de distritos que últimamente se ha hecho de esta provincia para la eleccion de Diputados á Córtes:

PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Poblacion, 269.818.—Número de diputados, 7.—

Tipo, 58.545.

DISTRITO DE PALMA.

Partido judicial de Palma. (Primer distrito).—Calles y plazas: Almudaina, Andreu, Baratillo, Blanquer, Berga, Brondo, Brosa, Borne, Birretería, Cort, Cadena (plaza de la), Capiscolato, Copiñas, Cestos (plaza de los), Conquistador, Cerdó, Deanato, Danús, Estudio General, Enrich, Escursach, Fideos, Fortuny, Ginard, Yeseros, Imprenta, Jaime II, Juliá, Jovellanos, Luz, Miramar, Mirador, Morey, Maura, Monjas, Mercado, Mercado (plaza del), Miñonas, Marina, Odon Colon, Orfila, Palacio, Palau, Pan, Pasadizo, Peregil, Poderós, Pizá, Puigdorfila, Pelaires, Quint, Reja, Rosario, Rosario (plaza del), Seo, San Roque, San Sebastian, San Bartolomé, San Nicolás, Santa Cecilia, Santa Eulalia (plaza de), Santa Eulalia, Santa Bárbara, Santo Cristo, Santo Domingo, Siete Esquinas, Soledad, Tagamanent (plaza de), Vicente Mut, Vecindad, Valero, Victoria, Verí y Zanglada, Amargura, Botones, Baluarte del Príncipe, Bala Roja, Beato Alonso, Berart, Borrás, Bosch, Bauló, Conrado, Crianza, Compañy, Capellanes, Caldes, Calatrava, Curtidores, Call, Campana, Cruz, Consolacion, Dragona, Duzay, Desamparados, Escuelas, Fonollar, Formiguera, Fiol, Harina, Lulio, Montesion, Monserrat, Moyá, Moral, Peletería, Puerta del Mar, Portella, Pureza, Pont y Vich, Paja (plaza de la), Padre Nadal, Platería, Plateros, Sol, Seminario, San Gerónimo (plaza de), Santa Fé (plaza de), Santa Fé, San Cristóbal, Salom, Santa Clara, Serra, Sanz, San Francisco (plaza de), Samaritana, San Buenaventura, Torre del Amor, Troncoso, Temple (plaza de), Temple, Tierra Santa, Vallespir, Viento, Vidriería, Virgen de Lluch, Yeso y Zavellá, 15.602.

Poblacion extramuros correspondiente á la parroquia de Santa Eulalia, 1.200.

Id. de Manacor.—Llummayor y Algaida, 12.417.

San Juan, Villafranca, Porreras, Campos y Montuiri, 13.384.

Palma. (Segun distrito.)—Calles y plazas: Alfarería, Arbós, Arco de la Merced, Ballester, Cazador, Camaró, Cordelería, Cordeleros, Corral, Cuartera, Estrella, Estacada, Espartería, Frailes, Galera, Herrería, Hostales, Horno, Justicia, Longeta, Mercadal, (plaza de), Mora, Matadero, Milagro, Miró, Manteros, Pez, Poquet, Reus, San Agustín, Socorro, Sindicato, San Andrés, San Antonio (plaza de), Salat, Santañy, Socorro (plaza de), Vidrio y Vila, Aceite, (plaza de), Aceite, Alaró, Arabí, Bobians, Bolsería, Burgos, Cármen, Carrió, Campo Santo, Capuchinos, Cererols, Cofradía, Cristo Verde, Diezmo, España, Feliu, Gater, Huertos, Jesús (plaza de), Massanet, Mayor (plaza), Merced, Merced (plaza de), Mision, Molineros, Muntaner, Olivar (plaza de), Oliyá, Olmos, Parra, Petit, Perpiñá Plaza de Toros, Puerta Pintada, (plaza de), Rambla, Real, Rivas, Riera, Rincon, Rubí, San Felipe, San Miguel, San Vicente, Santo Espiritu, Cintas, Sombrereros, Tamorer, Teresas,

Teatro, Teatro (plaza de), Vallori, Villanova y Zanoguera, 15.281.

Poblacion extramuros de la parroquia de San Miguel, 1.022.

Santa Eugenia, Marraxí, Santa Maria, Sóller, Fornalux, 15.542.

Id. de Inca.—Alaró, Sineu, Sansellas, 12.044.

Palma. (Tercer distrito.)—Calles y plazas: Almidonera, Apuntadores, Atarazanas (plaza de), Boneo, Bordoy, Botería, Bueyes, Cáceres, Chacon, Cifre, Constitucion (plaza de), Corralasas, Costa, Estanco, Felipe Bauzá, General Barceló, Gloria, Libertad (plaza de), Jaime II, Leirez, Lonja, Lonja (plaza de), Maestra, Medinas, Mar, Medina, Montenegro, Moro, Olivera, Orell, Paz, Pescadores, Peña, Pólvora, Remolares, Salas, Sagrera, San Cayetano, Santa Catalina (plaza de), Santa Cruz, San Felio, San Juan, San Lorenzo, San Pedro, Valseca, Agua, Angeles, Armengol, Beata Catalina, Beneficencia, Buenaire, Caballería, Caballería (plaza de), Campaner, Canals, Capuchinas, Catañy, Concepcion, Ecce Homo, Esparteras, Gabarrera, Ermitaño, Hospital, Hospital (plaza del), Jaquodot, Jardin Botánico, Misericordia, Moncadás, Obispo, Oliva, Palma, Perro, Piedad, Pino, Pinos, Pueyo, Rafas, Roig, Rosa, Rivera, Sacristía de San Jaime, San Jaime, Santa Magdalena (plaza de), San Martín, Salellas, Serriñá, Torrella, Truyols (plaza de), Union, Zaganada, y arrabal de Santa Catalina, 13.938.

Poblacion estramuros de la parroquia de San Jaime, 5.999.

Palma.—Deyá, Valldemosa, Esporlas, Establiments, Bañalbufar, Puigpuñent, Estallenchs, Andraitx, Calviá y Buñola, 19.238.

DISTRITO DE INCA.

Inca.—Menos lo agregado á Palma, 42.936.

DISTRITO DE MANACOR.

Manacor.—Menos lo agregado á Palma, 40.461.

DISTRITO DE MAHON.

Mahon.—Isla de Menorca.—Todo el partido judicial, 37.262.

DISTRITO DE IBIZA.

Ibiza.—Todo el partido, 23.492.

Resúmen.

Palma, primer distrito.....	42.603
Idem, segundo id.....	43.889
Idem, tercero id.....	39.175
Inca.....	42.936
Manacor.....	40.461
Mahon.....	37.262
Ibiza.....	23.492
	<hr/>
	270.023

Como se vé por la anterior distribucion la provincia tendrá que elegir siete Diputados, lo cual favorece á los muchos aspirantes, que tal vez y sin tal vez se presentarán.

Al fijarnos en la heterogeneidad de los distritos, no podemos menos de admirar el criterio que ha presidido á esa distribución, y estamos seguros que mas lo admirarán los republicanos, contra los cuales parece que se ha hecho de intento.

Ellos tienen el núcleo de sus fuerzas en la capital, y la nueva distribución divide esas fuerzas, las destroza, las anula y las reduce á la impotencia. La ciudad de Palma, dividida en tres distritos electorales, busca un contrapeso á las fuerzas republicanas en los pueblos donde la nueva semilla ha sido estéril, y de este modo consigue aislar en sus respectivos cuarteles á los admiradores del gorro frigio.

Francamente, no nos disgusta esa estrategia, que por haber salido de cabezas radicales, tiene un sabor que los reaccionarios mas centralizadores paladearán con gusto, porque por sus ángulos y curvas el nuevo plan electoral está llamado á cortar la escandalosa coalición, á la cual confía cierta autoridad el triunfo de sus paniaguados.

Nosotros, que esperamos mucho y bueno de la reunión del futuro Congreso, admiramos la obra del gobierno, la cual favorece en todo y por todo á los hombres de orden y de moralidad, única bandera que hemos venido sosteniendo en las columnas de nuestro humilde periódico.

Es inútil que los republicanos intenten probar fortuna, porque si bien en esta ciudad, con la división de los monárquicos pueden obtener alguna ventaja, esta la perderán en los pueblos y caseríos que han sido agregados á los distritos. Lo repetimos, la nueva división electoral favorece á los hombres de orden y por esto la aceptamos con el mayor placer.

El sufragio universal será lo que ha sido siempre, un derecho del pueblo soberano, que se comprará en una taberna por un cuartillo de vino, remojado con la consabida salsa popular de ¿por quién votas tú? ¿Por los pobres ó por los ricos?

Suplicamos á todos nuestros lectores que estudien detenidamente el documento que nos ocupa, lo cual les servirá para saber el puesto que deben ocupar en el día de la próxima lucha, en la cual es probable que se juegue la suerte y el porvenir de la nación española.



## BUENO Y MALO.

Por fin la nunca bien alabada ni bien ponderada Diputación provincial de esta provincia, que tiene la alta honra de ser presidida por el gran liberal señor Rosich, ha provisto la plaza de mayordomo del hospital provincial, por haber sido despedido por razones de alta conveniencia política el que lo era, señor Ginard.

Contra lo que se esperaba no ha sido favorecido el Sr. Angel, sino que la gracia ha recaído en la persona de D. Luis Canet, apreciable jóven que no tiene para nosotros mas defecto que ser sócio de la tan aprovechada tertulia progresista de esta ciudad.

Está visto, en todas partes y en estos tiempos, las tertulias progresistas son un *chorrete* continuo de destinos y otras yerbas que tiene la propiedad singular de caer solamente sobre sus afiliados.

No queremos decir una palabra sobre el proceder de la Diputación provincial, pero con ese movimiento de empleados ha sentado un mal precedente, y no podrá quejarse si mañana los que vengan desahacen todo lo que ella ha hecho últimamente.

Que despues no nos atruenen los oídos con aquellas palabritas de efecto que suelen emplear en estos casos, como v. g. *nepotismo*, *favoritismo* y tantas otras de su diccionario particular en tiempos de desgracia.

Quien á hierro mata á hierro debe morir.

La tertulia encontró viña

En los fondos provinciales,

Y de ella beben el vino

Esos buenos liberales.

\* \*

Desde que tenemos dos empresas de vapores que se hacen la competencia, el servicio de correos vá como las cosas de España.

Y es que les ha salido un tercero en discordia.

El mar se ha propuesto meterse de por medio y las embrolla todos sus planes.

La empresa del vapor *Union*, dicen que se ha propuesto establecer algunos *buzones*, para llevarse gratis la correspondencia.

La empresa de los *Jaimés* con este motivo se pone en jarras y entona aquello de *que se me dá á mí*.

Un amigo nuestro en vista de lo que pasa ha murmurado para su capote:

Ya tenemos dos *uniones*

Ambas á dos *liberales*,

Una pone los *buzones*

Y otra cobra los *reales*.

\* \*

Segun noticias el teatro principal de esta ciudad pronto dará señales de vida.

Ha llegado el representante de una compañía dramática-italiana que se propone dar veinte funciones en lo que queda de carnaval.

Ya es hora de que el teatro empiece á dar señales de vida.

Con esto los *políticos* que estén de capa caída podrán olvidarse con las producciones italianas de sus perdidas esperanzas y de sus muertas ilusiones.

¡Este es el mundo!

Porque pronto la tertulia

Mal llamada liberal,

Tendrá que olvidar las notas

De su murga celestial.

\*

\*

Vuelta sobre el mismo tema.

Nuestro capitán general Sr. Sociás, según nos ha dicho el último correo, se queda otra vez al frente de esta provincia.

¡Cuánto le ha hecho correr la *Gaceta* en pocos días!

De esta capital á la de Galicia, de Galicia á Valladolid y de Valladolid otra vez á esta capital.

No es mal viage para corrido en *Gaceta*.

Si al fin le dejan descansar podrá darse por satisfecho.

Porque esto ya era mucho correr para un hombre solo.

Que se quede ó que se vaya.

Me trae poco cuidado,

Porque yo contra las leyes

Ni hoy ni nunca he conspirado.

\*

\*

Por las altas regiones oficiales de la villa del oso y del madroño, hoy corte de D. Amadeo, corren rumores de que tal vez sea nombrado gobernador civil de estas islas el ex-diputado Sr. Ferratges.

El Sr. Sanchez Tagle se habrá puesto mohino con tan funesta noticia.

¡Ay! si él supiera lo que han escrito al Sr. Sagasta sus amigos íntimos y sus enemigos: si que pondría la cara fosca!

Entonces sí que exclamaría con grave entonación: Jesús! entre que gente me he metido!

No hay mas que lo que suena, Sr. Gobernador, lo sé de buena tinta, los de *casa* quieren que deje V. su puesto para que lo ocupe un ex-interino que tiene esperanzas de ser elegido senador.

Crie V. cuervos y le sacarán los ojos.

Así le paga esa gente

Su servicial complacencia,

¡Y ser de la misma cuñal!...

Eso es falta de decencia.

\*

\*

Si el Sr. Sanchez Tagle se queda solo de hijo adoptivo del Ayuntamiento, la coalición de los progresistas de laboratorio químico y de los republicanos de levita, hará *fiasco*.

Porque cortado el lazo que los une cada mochuelo se irá por su lado.

Hemos visto *retramientos* muy chocarreros y coaliciones escandalosas, pero como ésta ninguna.

¡Republicanos y progreseros unidos!

¿Y para qué?

Para administrar á su modo la provincia y el municipio; para no soltar el cacho de poder cuyas delicias están saboreando.

Ese sí que es un concubinato con el cual nada tiene que ver el matrimonio civil.

¿Estamos?

El fruto que dé esa *liga*

No se ha de poder comer,

Y lo mejor para ellos

Es que lo dejen perder.

\*

\*

Nuestro Ayuntamiento republicano, desde que ha tragado la estrignina, quiero decir, desde que ha visto que en vez del gorro frigio es la corona la que se ha calzado las botas, está de un humor federal de todos los diablos.

Tal es su mal humor que no le deja hacer nada, ni siquiera resuelve expedientes sobre obras particulares.

Sabiendo esto, no estrañen ustedes el que los bonos estén de luto.

Cuando aparezcan las cuentas de esos dos años, habrá casos y cosas que se pondrán verdes.

Motivos hay para ello.

De todos modos, venga lo que venga y suceda lo que quiera, conste para donde y cuando convenga que el ciudadano Alcalde ha dado pruebas de tener un gran talento.

Porque talento y mucho se necesita para crear deudas como las que él ha creado.

Las luces de esa lumbrera

Han causado quemaduras,

Y lo mas lindo del lance

Es que quedamos á oscuras.

\*

\*

A ver, que se presenten á mí todos los señores monárquicos, admiradores del nuevo rey.

Malandrines, ¿es ese el modo de saludar la venida del nuevo monarca?

¿Por qué no adornais las fachadas de vuestras casas con banderas y pendones?

¿Para cuándo guardais los potentes y arrebatadores gritos de vuestras gargantas, disparados tantas veces al son del patriótico himno de Riego?

Vuestra conducta es digna de censura. Al contemplar lo que estais haciendo cualquiera creeria que estais arrepentidos de vuestra obra.

Vosotros tan partidarios del bombo, de los platillos y del incensario, cuando debiais estar mas alegres que unas castañuelas, ocultais el pandero y mustios y cabizbajos os escabullís de la vista del público?

Vamos, dejad á un lado vuestra modestia, sacad las pesetas que tau pródigamente os ha regalado la libertad y solemnizad el centenario.

¿No comprendéis que si lo hacemos así cosa no será espontánea?

En caliente como aquello del 1.º de octubre.

¡Allí sí que había entusiasmo y patriotismo!

En este pícaro mundo  
 Todo, todo degenera,  
 Y si nó ved el *partido*,  
 Que está cazando á la espera.

\* \*

Todavía no se ha señalado día ni hora para celebrar en esta ciudad las exequias en sufragio del alma de la última víctima de los rencores políticos.

Será que no habrán venido las órdenes.  
 ¡Pobre Prim!

\* \*

Apenas acaba una y ya empieza la otra.  
 Los republicanos de Baza, se han levantado en armas contra el gobierno en número de mas de dos mil.

La provincia de Granada, con tal motivo está que no le llega la camisa al cuerpo.

El lance no es para menos.

Esta gente por la fuerza

El poder quiere obtener,

Y no sabe la infeliz

Que no lo puede coger.

\* \*

Al alcalde de Valls le han partido la cabeza de un hachazo.

No se asuste el ciudadano Manera que á él no le sucederá otro tanto.

Aquí sus enemigos no le quieren tanto mal.

Está visto, la moralidad es completa, reina el orden en todas partes.

Tenemos las garantías

Y con ellas sobra y basta,

¡Ay! bendita libertad

Quando te irás con tu casta!

\* \*

Anteayer fué el día de San Anton.

No tenemos noticia de que el Ayuntamiento republicano asistiera á tan popular ceremonia.

Sería porque tenia algo de religiosa.

El Ayuntamiento quiere borrar todas las tradiciones.

Dimé quienes son tus amigos y te diré quienes son tus enemigos.

El glorioso San Anton está de pésame.

La concurrencia este año ha sido menos numerosa en la calle de San Miguel que en los años anteriores.

Ya lo creo, como que faltaba el Ayuntamiento republicano.

Ahí lo tiene V.

Hasta del agua bendita

Del glorioso San Anton

Vá huyendo como del diablo

La popular comunión.

\* \*

Al ex-diputado por Mahon é Ibiza D. Rafael Prieto, dicen que lo van á nombrar director de propiedades y derechos del Estado.

No es mal destinillo.

Sus electores estarán muy satisfechos.

Ya era hora de que sus muchos y buenos servicios fueran premiados con una direccion ó con una embajada.

El demonio son los cimbríos; de todo sacan partido; mire V. por donde!

Las Baleares pueden estar muy satisfechas del fruto que ha dado el diputado cimbrío.

El lance no es para menos

Por mas que sea indigesto;

Es un cimbro que cimbreá

Dando sombra al presupuesto.

\* \*

¡Ola! ya pareció aquello.

El sucesor del inolvidable Sr. Figuerola ya celebra contratos con el Banco de Paris.

Ultimamente le ha tomado una partidita para hacer frente á ciertos gastos, al módico interés del *veintiuno por ciento*.

Por ese camino se vá á la bancarrota.

Los hacendistas de la nueva escuela tienen mucho talento.

Ello es que huelen el dinero y lo atrapan *cueste lo que cueste*.

A este paso, el déficit se remontará á tanta altura que los acreedores no podrán cogerle con la mano.

El jóven señor Moret

Está estudiando un proyecto

Y dentro de un par de meses

Lo explicará en un prospecto.

\* \*

La prensa de la situación, ó sea *El Parcial* y *La Iberia*, digeron hace algunos días que el nuevo rey no queria cobrar nada de su asignacion, hasta que estuviesen pagadas las clases pasivas y el clero.

Esto lo digeron en todos los tonos, encomiando hasta las nubes el proceder del nuevo rey.

Despues digeron que solo cobraria la mitad y á la postre nos hemos salido con que el rey ha cobrado el día 11 su sueldo por entero del mes de enero, ó sean dos millones y medio.

Con lo cual tenemos que no tan solo ha cobrado lo que las Cortes le señalaron, sinó que lo ha cobrado por adelantado y sin el descuento á que están sujetos todos los que cobran del Tesoro.

Suplicamos al *Parcial* y á *La Iberia* que hagan comentarios al asunto que se presta á las mil maravillas.

«Para bailar seguidillas,

Ante un público severo,

Se necesita salero

Y muy buenas pantorrillas.»

\* \*

En cambio de *setenta millones* que pagará el país en un plazo mas ó menos corto, el Sr. Moret ha obtenido al contado *cuarenta y ocho* que han sido invertidos del siguiente modo:

Por gastos para preparar el palacio. . . . .	2.000.000
Por gastos del recibimiento y viage de D. Amadeo desde Cartagena. . . . .	4.000.000
Asignacion de D. Amadeo por enero (ya cobrada) y reservada la de febrero . . . . .	5.000.000
Viaje de la esposa de D. Amadeo. . . . .	3.000.000
Gastos de recepción y comidas de los personajes italianos, pago de los jornales de los trabajadores del Pardo, la Florida, etc. para que pudieran presenciar la entrada de D. Amadeo etc. . . . .	1.000.000
Para empezar el pago del semestre. . . . .	5.000.000
Mensualidad de los ministros y demás empleados de Madrid, con los coches, etc. . . . .	28.000.000
<b>Total. . . . .</b>	<b>48.000.000</b>

Y entretanto las clases pasivas, clero y demás empleados de provincia, que se mueran de hambre.

Sobre esto hay que hacer una salvedad, y es que el derecho de morirse de hambre no está consignado entre los derechos de la célebre Constitución democrática.

El pueblo al ver que le llueven  
Sobre sus hombros pesares,  
Dice sois los mismos perros  
Con diferentes collares.

Ya han empezado los bailes de máscara en algunos casinos de esta ciudad.

Este es otro carnaval.

Bueno es que la gente se divierta y así al menos no pensará con lo que tiene encima.

Y este año las caretas van baratas, porque abundan.

Las hay á lo bolicario que dan un camelo al mas avisado.

Los que las llevan, creen que nadie les conoce... y hasta por la sombra.

Y si no quereis la sombra  
Y ocultais hasta el color,  
Sabed que la gente os pesca  
Por la traza y el olor.

El Sr. D. Joaquin Fiol, gobernador civil de Almería, dirigió el otro día una elocuente alocucion á los electores de su provincia para que se prepararan para las próximas elecciones.

Pues bien, segun dice *La Lealtad*, periódico de la capital de la provincia que gobierna el Sr. Fiol, los electores se preparan de tal modo, que hacen cuenta acabar con todos los que hacen la oposicion á la situacion actual.

En Cajayar y en Velez-Rubio se imponen las candidaturas llamadas oficiales, á garrotazos y á trabucazos.

Algunos de los electores llamados de oposicion ya duermen en el cementerio.

Elector muerto, no vota.

¡Viva la libertad!

La alocucion del Sr. Fiol ha producido su efecto. Es claro, *el pueblo se ha de divertir*.

Así decia un juntero  
Que desmanes aplaudia  
De turba desenfrenada  
Que crímenes cometia.

\* \* \*

La Tertulia progresista de Madrid, ha circulado una circular á todas las clases y corporaciones, pidiéndolas que se suscriban por lo que quieran, para levantar un monumento que perpetúe la memoria del general D. Juan Prim.

Apropósito y criticando un periódico francés los honores casi divinos que se dedican á D. Juan Prim, escribe las siguientes palabras:

«Los hombres políticos tienen sus enemigos, escusado es decirlo; pero si las pasiones de los partidos tratan sin compasion á los hombres en el poder, quedan los actos, y considerando éstos es como se llega á pensar que el general Prim no tuvo mas enemigo que él mismo. No hay que juzgarle con demasiada severidad para llegar á esa conclusion. Basta echar una mirada sobre esa vida tan mal empleada, en la que el amor al bien no ha dejado huella alguna; sobre esa inteligencia vulgar que estaba atacada de completa ceguera en punto á sentido moral, para comprender que los que le prodigan elogios y le votan honores públicos, carecen de él por completo á su vez. Pregúntase uno con sorpresa qué virtud, qué servicios eminentes son los que las Cortes invitan á la nacion á recompensar.»

Exagerado nos parece el lenguaje de los periódicos franceses y revela poco respeto para la desgracia, pero en el fondo hay algo de verdad, nublada por la fuerza de las pasiones políticas.

Los progresistas, en especial los de la Tertulia de Madrid, le deben mucho al general Prim, pero la España le debe muy poco.

La historia, cuando la sangre de la víctima se haya borrado de la calle del Turco, escribirá imparcialmente lo que ha sido y lo que ha hecho el general Prim.

A sus contemporáneos solo nos toca compadecer y anatematizar su trágica muerte.

Para el que acabó sus dias  
Víctima de vil traicion,  
Solo debemos tener  
El olvido y el perdon.

\* \* \*

El dia de San Sebastian, patron de esta ciudad, el Ayuntamiento republicano hará lo que ha hecho siempre que se ha tratado de solemnizar una fiesta

religiosa, por mas que ésta se enlace directamente con nuestra historia.

Bien se conoce que el Ayuntamiento no tiene religion.

Con esto está dicho todo y nos ahorramos comentarios.

Al que hace gala de ateo  
Y no quiere ser impío,  
El darle consejos és  
Machacar en hierro frio.

\* \*

El Sr. Gobernador civil de esta provincia dice oficialmente en los periódicos de esta ciudad que ha sido comisionado por la *Tertulia progresista de Madrid*, para recibir en su despacho las suscripciones destinadas á erigir un monumento al general Prim.

Ahora pregunto yo: ¿quién es la *Tertulia progresista de Madrid*, para dar comisiones particulares al gobernador civil de las Baleares?

¿Quién es el gobernador civil de las Baleares para dar un color oficial á una cosa que es pura y simplemente particular?

Comprendo que la *Tertulia* dé la comision al señor D. José Sanchez Tagle y que éste particularmente la admita.

Pero no comprendo que la *Tertulia* dé comisiones á los gobernadores y que éstos las acepten, revisiéndolas con su carácter oficial.

Eso no es mas que una pifia que manifiesta claramente que se quiere convertir la España en maniquí de una colectividad que se llama la *Tertulia progresista*.

Sr. Gobernador, una cosa es la vida oficial y otra cosa es la vida particular.

Recoja V. el anuncio,  
Hijo de la voluntad  
Con que V. ha defendido  
A la santa libertad.

\* \*

La música del regimiento de Soria ya ha dado principio á su temporada musical de invierno.

Quiero decir que los domingos y fiestas ameniza con sus lindas tocatas el paseo del Borne.

Los concurrentes al paseo con este motivo están muy satisfechos, y cómo no estarlo si esta es la única diversion de que pueden disfrutar en la actualidad los palmesanos.

Por lo que á nosotros toca damos las mas espresivas gracias á la oficialidad de dicho regimiento por su galantería.

Y tambien las damos á la música haciendo justicia al mérito de su inteligente director.

Sin la música el paseo  
Tiene muy poco atractivo;  
Es lo mismo que un cesante  
Que cobra sueldo pasivo.

\* \*

El moralizador Zorrilla ha ido con sus compañeros los progresistas á comer en el célebre *restaurant* de Fornos.

En el discurso que dicho señor pronunció á bordo de la *Zaragoza* cuando iba en busca del rey, dijo que eran inmorales todos los que iban á comer á dicho *restaurant*.

Se conoce que este señor tan luego como ha sido ministro ha perdido de vista los puntos negros.

¡Viva la moralidad!

¡Viva el progreso!

Así son los hombres del dia; aceptan lo que habian anatematizado la víspera.

Entre los platos de Fornos  
Hubo brándis y hubo abrazos,  
Y aquel dichoso programa  
Fué roto entre botellazos.

\* \*

Los progresistas se han espantado al ver que D. Amadeo solo quiere que le sirvan á la mesa cuatro platos.

Y ellos que el primer dia le habian presentado treinta!

¿Qué habrian pensado que era el nuevo rey?

Sin duda se habrian creido á lo tonto que era de la escuela progresista, de esa escuela que todo lo compone comiendo.

Los impávidos tragones  
De la escuela radical  
Hacen las revoluciones  
Para llenarse el morral.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ,

### INTERIOR.

Empiezan los elegibles  
A ponerse en movimiento,  
Alguno hay que trocará  
En llanto, risa y contento.

### ESTERIOR.

Nos asedian importunos  
En busca de nuestros votos,  
Y hay un ataco de tunos  
A quienes daremos *botos*.

### ALLENDE-EL-MAR.

De aquí á unos quince dias  
Noticias os podré dar,  
Porque por hoy los correos  
No quieren pasar el mar.

El editor—FELIPE AMENGUAL.

Palma.—Impr. de Guasp.—1871.